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Leopold Gyula
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Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.

Szemle,
A képviselőház felé fordul a figyelem. 

Mi foly ott? Az iudemuilás feletti vita, melyet 
nem ad meg a kormánynak s a többségnek 
a nemzetiségiek, a hovvátok csoportja és 
hozzájuk — ha nem is melléjük — csatla­
koznak Lengyel Zoltán és társai. Érdekes 
olvasni: miként beszélt Lengyel, a hires 
obstrukcziós, a párt fenegyereke, a darabont 
verő, kit akkor dicsőség és nagy népszerű­
ség övezett és kisért, míg ma? ma még 
elolvassák a „Nap“-ba irt czikkeit, melyek­
ben sok igazságot mond el, de az ország­
házban más a légkör, más a hangulat, mely 
körülveszi. íme egy ismertetés a volt párt­
felek hálás elismeréséből:

Lengyel beszél . . .
Nem azt írjuk czimnek, hogy Lengyel be­

széde, hanem csak annyit, hogy Lengyel 
beszél. A kettő közt különbség van. Neve­
zetesen nem vállalkozunk arra, hogy e he­
lyen Lengyel Zoltán beszédét közöljük, avagy 
egész tartalmát ismertessük. Hanem meg­
elégszünk a tisztelt Ház ama hangulatának 
vázlatával, melyet Lengyel beszéde közben 
rajzolhattunk.

A balközépen áll Lengyel elszigetelten, 
búsulva hona áliapotján. A miniszterek ki­
mentek. Josipovichot hagyták itt inspekcziós- 
nak. A pártokban ki van adva az ordré, 
hogy nem szabad hallgatni. A horvátok is 
kimennek. Az oláhok is. Pedig az oláhokra 
Lengyel hivatkozik. Ékes szilágyság! oláh 
dialektusban mondja az alaptalan Ígéretek­
kel szemben, hogy szeretné készpénzben 
látni, hogy mi a való, mert: „Cse in munye, 
nu mincsune! “ (Ami a kézben van, az nem 
hazugság.) Ám a néppártiak nem mennek 
ki. Rakovszky a másik alelnökkel Návayval 
tanácskozik, hogy ki vegye át az elnöklést 
Juslhtól, ha ő megunná Lengyelt. Zboray is 
bent van Búzát lilái és Szmrecsányival, Be­
merk) vei, mig a hozzájuk tartozó Ilentz az 
elnök mellett a jegyzői tisztet végezi. A 
néppárt egyelőre szárazon tartja a puska­
port és kicsinyben úgy, amiként nagyban 
szemlélteti, hogy függetlenségi párthoz nem 

hajlandó alkalmazkodni.
Maga a függetlenségi párt úgy vau a 

Lengyel-ellenes tilalommal, hogy „nem is csók 
az, mi tiltva nincs“. Bent ül a pad ban n 
nagy Ugrón Gábor és a kis Búza Barna. 
Visszatér, aki kifelé indult, Haviár Dániel. 
Ragaszkodik a helyéhez Kecskeméthy Fe­
ien ez és Kovács Ernő. Lent fénylik Szap­
panos bátyánk ezüst buja és amikor Len­
gyel felkiált, hogy neki a nemzeti bank kell 
és Éber Antal kötekedve kérdezi: „Még 
ma?“ akkor Szappanos hátrafordulva szól: 
„Igenis, kérem alássan, még ma kell!“ Itt 
van Molnár Jenő, aki egy bőrtáskában 
annyi humoit hozott, hogy az összes hetila­
pokat elláthatta, sőt a félhivatalos „Búd.

Tud.“ Síurmjáról is gondoskodhatott. Mar­
kos Gyula az egyháziak nevében figyel ős a 
Iliikor Sándor Pál helyesli, amit Lengyel 
Zoltán mond, ezen pap közbeszól:

— Lengyel Zoltán es Sándor Pál jegyesek.
— Igen — feleli a liberális — és maga 

fog minket összeesketni.
Az ügyek változatosan haladtak előre. 

Pedig Lengyel igen nyugodtan beszólt oly­
annyira, hogy a statisztikai adatok halmazát 
zúdította a hallgatókra a nemzetiségi kér­
désben épugy, mint a közgazdaságiakban.

Mindenképpen ellenzéki politikát hirdetett 
és hangoztatta, hogy ő a régi Kossuth Pe­
ren ez elvei szerint jár felemelt fővel és 
kvótaemelés nélkül,

Amire Búza Barna azt felelte, hogy ő a 
kvótaemelést megszavazza.

— Szerelném én látni azt, amit ők meg 
nem szavaznak,— szólt közbe egy demokrata.

— Kikérjük magunknak,—felelte Ugrón.
— Nincs semmi diskurálni valónk, — vi­

szonozta a demokrata.
— De bizony van, — folytatta Ugrón — 

és ilyeneket ne mondjon, mert megfogom a 
fülét.

— Beszéljen csak, — fordult feléje az 
aposztrofált férfiú, — nekem nem kenye­
rem a gorombáskodás.

Az inczidens ezzel elmúlt és Lengyel to­
vább beszélt.

Addig beszélt és addig fejtegette bizal­
ma I lansága kiváló okait, altiig elérkeztek a 
délutáni időig, fél két óráig.

Ekkor Lengyel, mint aki jól végezte a 
dolgát, leült.

A pénzügyi bizottságból.
A kiegyezési törvényjavaslatok a pénzügyi 

bizottság kohójában nyerik meg azt az ala­
kot, melyben előbb a pártok, azután a kép­
viselőház elé kerülnek. Nagy érdeklődést 
keltett az a támadás, melyet — a kiegye­
zési tárgyalások előkészítésének és az ő 
miniszterségének idejéből — Polónyi Géza 
bizonyos pikantériával tett a javaslatok és 
Wekerle ellen, mig a legközelebbi gyűlésen 
már bejelentene Polónyi, hogy ő, mint a 
függetlenségi párt tagja, a függetlenségi 
páit határozatához fogja magát tartani. Ez 
a kijelentés persze uj fejtörést okozott. 
Miért volt a múltkor az a támadás, melyben 
Polónyi a 20 évre kötendő szerződés hívé­
nek vallotta magát és miért szelídült reg 
egyszerre most? Az emberek uj szeuzáczióra 
számítanak és uj leleplezéseket várnak.

Érdekes a pénzügyi bizottság azon javas­
lata, melyben hivatkozva az 1867. XII. 
t.-cz. 58. §-ára kijelenti, hogy a szerződések 
időtartamának letelte után ismét előáll a 
nemzetnek önrendelkezési joga a maga tel­
jességében.!

A bizottság különben, érdekes felvilágo­
sítások után, változtatás nélkül fogadja el 
a javaslatokat.

A budapesti iparosok a kiegyezésért.
A „Budapesti iparoskor“ egy memorandu­

mot intézett a kiegyezés megkötése czéljá- 
ból a képviselőházhoz, melyet Tbék Endre 
aleluök vezetése alatt egy küldöttség adott 
Justh képviselőházi elnöknek és a kormány 
tagjainak.

A memorandum rámutat arra, hogy a buda­
pesti iparosok a múltban is több Ízben for­
dultak kérelemmel a törvényhozáshoz. Kér­
ték, hogy a parlament közjogi vitatkozások 
helyett, amelyet ők meddőknek láttak, in­
kább a gazdasági kérdésekre fektessen súlyt. 
A nemzet anyagilag elerőtlenedett, munkásai 
százezer számra vándoroltak ki, az ipar és 
a kereskedelem pangott, mert a törvény ho­
zás nem foglalkozott kellő mértékben a nem­
zet gazdaság! fejlesztésével és ezzel szem­
ben mindinkább hódított tért a szocziáliz- 
mus, amely folytonos bérharczokkal bénította 
meg a gazdasági életet.

Az életviszonyok megdrágultak, — mondja 
tovább a memorandum. A munkáskezek meg­
fogyatkoztak. A munkáshiány miatt a fold—

I művelés és az ipar súlyos válság elé,néz. Ily 
körülméyek között az iparosok a nemzeti 
kormánytól várják, hogy teljes erővel fog 
munkálni a nemzet gazdasági és anyagi 
megerősödésén. A kiegyezést — számolva az 
adott viszonyokkal — kielégítőnek ;tartják. 
A most elkövetkező tiz év alatt azonban 
minden erőnkkel arra kell törekednünk, hogy 
a nemzetet gazdasági és anyagi téren 
előbbre vigyük és így megalapozzuk jövendő 
függetlenségét. Kérik, hogy a törvény­
hozás emelje m i e 1 ő b b törvén y- 
erőre a benyújtott kiegyezési 
javaslatokat, hogy a komoly 
m u n k a k o r s z a k a m i e 1 ő b b m e g- 
kezdődhe s só k. Szükségesnek 
tartják belügyi téren a megfe­
lelő reformokat és ki vauj ák 
mindenekelőtt az ipar törvény 
módosításé t.

A küldöttség először dr. Wekerle Sándor 
miniszerelnöknél tisztelgett. Tbék Endre 
hosszabb beszéd keretében vázolta az iparos- 
és kereskedővilág mai nyomasztó helyzetéit, 
melynek legfőbb oka az a bizonytalanság, 
amely minden irányban uralkodik. E bizony­
talanság megszűnését a kiegyezés elfogadá­
sával reméli s ez irányban memorandummal 
fordultak a képviselőházhoz. Arra kéri a 
miniszterelnököt, hogy a memorandumot a 
maga részéről támogassa.

Wekerle Sándor miniszterelnök a küldött­
séget szívesen fogadta. Válaszában kijelen­
tette, hogy örül annak, hogy azok, akik 
a kiegyezést ipari és kereskedelmi szempont­
ból mérlegelik, belátják, hogy annak meg­
kötése az ország érdekében állott. Ismeri 
ama nagy nehézségeket, amelyekkel a ma­
gyar iparosoknak és kereskedőknek mag kell 
küzdeniük, és rajta lesz, hogy azok minél 
jobban euyhittcsseuek. Tudja azt is, hogy
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mily nyomasztó pénzügyi viszonyok vannak 
és éppen azért arra az elhatározásra jutott, 
hogy a legnagyobb pénzintézetek veze­
tőit legközelebb közös értekezletre hívja 
össze, melynek ezélja az lesz, hogy a viszo­
nyokhoz képest minél jobban megkünnyit tes­
sék a kisiparosok és kiskereskedők helyzete. 
Legyenek róla meggyőződve, hogy a magyar 
iparos és kereskedő világ sorsát mindig szi­
vén viseli és kérésüknek készséggel tesz 
eleget.

A küldöttség a miniszterelnök válaszát 
hosszantartó zajos éljenzéssel vette tudomá­
sul. A küldöttség ezután Justh Gyulánál, a 
képviselőhöz elnökénél tisztelgett Thék Endre 
szép beszédben üdvözölte a Ház elnökét, 
átnyújtotta a memorandumot, kérve annak 
támogatását. Justh Gyula a küldöttséget barát­
ságosan fogadta és válaszában biztosította 
jóindulatáról A dolog érdemére — úgymond 
— állásából kifolyólag most nem nyilatkoz- 
hátik, mert mint a képviselőház elnökének, 
páratlanul kell vezetnie az ügyeket, de le­
gyenek meggyőződve, hogy a képviselőház 
többségének bölesesége megtalálja a módot 
arra, hogy az ország iparossága hátrányt ne 
szenvedjen.

A küldöttség Justh Gv ula válaszát nagy 
me: nyugvással fogadta. Kossuth Keren ez 
kereskedelemügyi miniszter betegsége követ­
keztében Szterénvi József államtitkárnál tisz­
teleglek ezután. A memorandumot Thék Endre 
nyújtotta át hosszabb beszéd kíséretében, 
Szí erényi József államtitkár a küldöttséget 
igen szívesen fogadta és szónokuk beszé­
dére a következőkép válaszolt.

Tökéletesen igazuk vau abban, hogy gaz­
dasági kérdések tekintetében bizonyos kü­
lönbséget kell tenni n főváros ős a vidék 
között. Különbséget kell tenni azért, mert 
az ország eg esz gazdasági ereje az ország 
tóvárosában lüktet. Ez a szív, melyből a 
vér szétkering az erekbe, hogy oda ismét 
visszatérjen. A főváros ipara és kereske­
delme legjobban érzi az ipar és kereske­
delem fellendülését, vagy h myallását mert 
ez az a medeneze, melybe a csatornák 
összefutnak az ország minden részéből. A 
kiegyezés, mint szónokuk helyesen kifejtette, 
legközvetlenebbül magat a fővárost es an­
nak iparát és kereskedelmet érinti. Termé­
szetesen nem kicsinyelhető az, a hatás sem, 
amelyet a vidékre es az ország gazdaközöu- 
ségere fog gyakoiolni, mert nem szabad el­
teled ni, hogy az országnak kél harmad része 
meg mindig mezőgazdasággal foglalkozik. A 
kormány tekintettel is volt azokra a nagy 
érdekekre és valóban emberfeletti munkát 
végzett, amidőn az adott viszonyok közötte 
kiegyezést sikerült megkötnie. És ha nem 
tudóit jobb kiegyezést kötni, ennek oka 
egyedül a tárgyaló telek gazdasági erejének 
különbözőségében rejlik. Az a tény, hogy a 
budapesti iparoskor, melynek tradicziója az 
önálló vámterület es amely gazdasági ön­
állóságunk szükségességét és jelentőségét 
mindig hirdette, most mégis szükségesnek 
tarija a kiegyezési javaslatoknak mielőbbi 
letárgyaljál, világos bizonysága annak, hogy 
az önálló vámterületre való komoly törek­
vés mellett felfogja a jelen sürgős szüksé­
gét. Most, t. Uraim, ne várják tőlem azt, 
hogy a kiegyezésnek fejtegetésébe bocsát­
kozzam, lesz alkalmunk megvívni a csatát 
a képviselőházban s bebizonyítani, hogy az 
adott viszonyok közt és az, adott helyzetben 
az ország gazdasági, ipari és kereskedelmi 
érdekeimk szem előtt tartásával jobb ki­
egyezést nem köthettünk, Arról legyenek 
meggyőződve, hogy a kormánynak is az az

óhajtása, hogy a kiegyezési javaslatok minél 
előbb tető alá kerüljenek. És lu mtjd ez 
meglesz, önökön lesz a sor, t. Uraim. Kart 
karba téve öntudatos szorgalommal, kitar­
tással és akarattal kell majd munkálkodni, 
hogy ha majdan eljön az idő, megalkothas­
sák az önálló gazdasági berendezkedést.

A küldöttség lelkes élj sízéssel fogadta az 
államtitkár válaszát.

Az adóreform.
l)r. W A.

Eddig 1—25.ő százalék között mozgott az 
adókulcs az általános jövedelmi pótadónak 
számításon kívül hagyásával; Wekerle pénz­
ügyminiszter javaslatai szerint 4—2Ö száza­
lék közt fognak mozogni az adókulcsok, te­
hát az ingadozás az eddigi 24,5°/0*ról 16%-ra 
mérséklődik.

Kétségtelenül nagy a haladás az egysé­
ges adókulcs fele, — melynek további 
megközelítése a jövő feladata lesz.

Nagyobb közeledést is lehetne elérni az 
egységes adókulcs felé az által, ha felemel­
tetnek a kataszteri tisztajövedelem a mosta­
ninak kétszeresére és a földadókulcs 10°/0-ra 
szállíttatnék le; az adóeredméuyt, ez nem 
változtatná meg, ellenben némi biztosítékot 
nyújtana az iránt, hogy a földadó kataszter 
revíziója alkalmával sem íog a föld adóösszeg 
jelentékenyen emeltetni, és inkább; megfogná 
közelíteni a valóságot. Az adókulcs pedig 
közelednék az egységesség felé a földadónál 
10%-kal.

A második adónem, melynek kulcsa igen 
magas, a h ázbéra d ó, mely 9—17% között 
ingadozik.

Kőnek leszállítása is kívánatos több okból. 
Először azért, hogy a ház tényleg a tulaj­
donosnak csekély százalékot hajt, falun a 
tőire 1%-át, kisvárosban 3°/e-át, középnagy­
városban 4%-át, nagy városban 5%-ot. Má­
sodszor azért, mert a lakbérek drágasága 
miatt most is általános a pan an/, a mit 
toleg a nagy adó és pótaiióterhek idéznek 
eiö. 11 nulladszor és legföképen azért, mert 
a lakás drágaság miatt a lakósság egészségi 
viszonyai romlanak, illetőleg rósz állapotban 
tartatnak fenn; hiszen tudvalevő dolog, hogy 
a tüdővésznek egyik föoka a s/.ük lakás.

Mindezen okok miatt az adókulcs leszállí­
tandó volna 5-7.5-10> ra, a házadónál.

Minthogy a házadó összege a magyar 
birodalomban évenkiut 25 millió korona és 
a leszállítás által az adó visszaesés 10 millió 
koronára menne, valamely igazságos pótlék­
ről kellene gondoskodni, a mire nézve a 
h á z b é í a d ómé n t e s s é g e k ni e g s z ü u - 
tetése kínálkozik.

A házbéradómentesség a tőkét koczkáza- 
tos befektetésre sarkalja és a koczkázat 
csökkentésére a házbér uzsora igyekszik 
érvényesülni, ha a népszaporodás altul la­
káshiány áll elő.

A/, időnként ismétlődő pénzügyi válságok 
azután csődbe kergetik a házspekulánso­
kat, mint 1873-ban főkép a fővárosban szo­
morúan volt tapasztalható.

A városok örökös versenyét a házbéradó­
mentesség növelése iránt, is, egyszerre meg­
szüntetné annak eltörlése és az h,solid 
spekulácziónak is útját vágná.

Az adókulcs a föld-és házbéradóniik 10°/ ra
mérséklése által annyira közelednék * az 
egységesség felé, hogy a legnagyobb külön­
bözet már csak 6°/o lenne.

Jelenleg fordított progresszió áll fenn a 
házadómentesség tekintetében, a mennyiben

a legjobban jövedelmező fővárosi házak él­
vezik a leghosszabb adómentességet.

A fürdők bérházai adőmentesitendők vol­
nának közegészség! érdekekből, m -rt az 
egészségügy javítása a legdusabban, kama­
tozik az államnak is.

A jövedelmi adó, mely a jövedelem 
0.7 —ö°/0-ig, az egyenes adó 7—50°/o-ig ter­
veztetik, méltányos és helyes, mert a gyön­
gébb adóalanyokat védi 30% helyett 7%-kal 
adóztatva, az erősebbeket pedig mérsékelten 
érinti az addigi 30—45°/0 helyett 50%-kal.

Ezen adónem esetleg tovább fejleszthető 
lesz az egyenes adó 10—100%-áig.

Méltányos és okos, hasznos az idegenben 
lakók adójának 100% jövedelmi adóval meg­
rovása, az egyenes adó után számítva.

Vegyes hírek.
— Lapunk mai száma 4 oldalon 

jelenik meg.
— Egyházmegyei képviselőkké a

nagyenyedi egyházmegye részéről megválasz­
tanak Szász József alisp ia és K o g a r a s 
Albert kollégiumi tanár.

— Az erdélyi ev. ref egyházkerü­
let f. hó 9-én délelőtt 10 órakor tartja meg 
éves közgyűlését Kolozsvárt. A tárgysorozat 
kiemelkedő pontja az ifjú lelkészek felszen­
telése, a melyre 29 lelkész jelentkezett.

— Időjárás. Megjött a hideg, de egészen 
váratlanul. Előbb egy pár napos jó esőt vár­
tunk inkább ős nem száraz hideget. Tegnap 
5 fokra sülyedt a hőmérő.

— Új közigazgatási gyakornok. 
Alsó-Keli ;r vármegye főispánja Bartók 
Gábor végzett joghallgatót közigazgatási 
gyakornokká nevezte ki és szolgálattételre 
a nagyenyedi főszolgabilósághoz osztotta be.

— Egyházmegyei közgyűlés. A nagy­
enyedi ev. ref. egyházmegye képviselete 
folyó november hó 26-án tartja meg rendes 
őszi közgyűlését Nagyeuyedeii a városhtz 
tanácstermében. A közgyűlést ünnepélyes 
isteni tisztelet előzi meg, mely alkalommal 
egyházi beszédet mond Veres Sándor ha- 
rasztosi ref. lelkész.

— A Szabad Liczeum f. hó 3 dikáit
megkezdette uj előadás-czikluuU. A kollé­
gium dísztermében ezen alkalommal csilla­
gászati előadást tartott Barth i Zsigáirad 
kollégiumi tanár nagy közönség jelenlétében. 
É"dekes képekkel illusztrált tanulságos elő­
adásában főképpen uiprendízerü ik közép­
pontjával, a Nappal, foglalkozott.

— A „Nagyenyedi Oltáregyesület“ 
f. hó 10-én vasárnap d. e. 10 és fel órakor a 
helybeli róni. kath. elemi fiúiskola egyik 
tantermében rendkívüli közgyűlést tart, 
melyre a választói ínyt és az. oltáregyesületi 
tagokat ezúton is tisztelettel meghívj t az 
elnökség.

— Iparosból — főrend. Ezt a hirt hozzák 
az újságok. Z s o I 0 a y Vilmost a pécs- 
majolikagyárost szándéka a kormánynak fő_ 
tendiházi taggá kiueveztetui. Zsolnay apja és 
ő maga is nagy szorgalommal és munkisze- 
í etettel világhírűvé tették a magyar majo _ 
likát.

— Művész-hangverseny. Meggyes/ 
Zoltán fővárosi zeiiukouzorv atoriumi tanár 
hires czimhalom- és xylopli tu-in Ívász folyó 
hó 12-én, jövő kedden este 8 órakor a régi 
vároHitza dísztermiben huigversenyt ren­
dez, melyen a 4 éves M e g g y e s y Jan­
csika, a kis czinib tlo iMiillvész is j Úszik, 
aki a pécsi kiállításon ftherczegi kitünte­
tést is nyert, s aki már Londonból is kapott
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női és férfi divatéra, fehérnemű és rövidáru raktára; temetkezési és hullaszállitási vállalata Nagyenyeden, Fölér 3. szám.

Bátorkodunk a n. é. helyi és vidéki közönség szives figyelmét a most újonnan berendezett
női ós térfl divatáru, feUórnemli és rövidáru rali tárun Ura fölhívni,
hol jutányos árban és a legpontosabb kiszolgálás mellett szerezhető be minden szükséglet. 

'Temetkezések rendezését és hullnszáltitáat leg ueitmyosibl) árak mellett észté/,itlux, egyszerű in »a kivit ;i3 ia

89. szám. KözérdeV. 3. oldal.

meghívást egy színpadra. Amerre jártak ' 
mindenütt csodásán írnak hangversenyükről. 
Egy estét városunkban is (öltenek. Felhív­
juk ez érdekes és művészi h tugversenyre a 
közönség figyelmét. Jegyek Földes könyvke­
reskedéseben kaphatók.

— Hirdetmény. Nagyenyed város ható­
sága részéről közhírré tétetik, hogy a Nagy­
enyed városi választó-kerületben 1902—1907. 
évekre megválasztott törvényhatósági bizott­
sági tagok megbízatása 1907. év végén le­
járván, azok helyei az 1908-1913. évekre 
betöltendők s a vármegye törvényhatósági 
bizottsági közgyűlése által választási határ­
napul folyó 1907 évi november hó 11-ik 
napja tűzetett ki, miért is a városház köz­
gyűlési termében nevezett nap délelőtti 9 
órájától délután 4 óráig Sándor Jenő városi 
tanácsos választási elnök elnöklete alatt 
tartandó választáson való részvételre mind­
azok, a kik az 1907. évre érvényes ország­
gyűlési képviselő-választók állandó névjegy­
zékében benufoglaltatnak — meghivatuak. 
Megjegyeztetik, hogy megyei törvényható­
sági bizortsági taggá csak az válasz! ható 
meg, a ki országgyűlési választási joggal bir.

— Komolyan gondolkozó fiatal asz- 
azonynak mindig kiterjed a figyelme férje 
ura szükségleteire is, nem hagyja a házat 
„Háztartási Coliectiö“ nélkül, melyet az 
Első Alföldi Cugnacgyárból rendel Kecske• 
mél rőb

— Hirdetmény. Közhírré tétetik, hogy 
a babatanfolyumok 101074 —1907. V. K. M. 
rendelet következtében ezután szeptember 
1-én es február 1-éu fognak kezdődni, ki­
véve a pécsi és nagyváradit, melyek tanfolya­
mai egy hóval később indulnak meg. A vá­
rosi tanács.

Közgazdaság.
Irta: dr. W A.

Az abrudbányai út.
Az ölet. 28-án tartott vármegyei közgyűlés 

egyik lárgya fölött, elsiklott a figyelem, pedig 
közgazdasági szempontból a legfontosabb 
tárgy volt.

A kereskedelmi miniszter egy leirata ada­
tott elé, mely szer int 440,000 korona utalta­
tott ki 1907 — 9 években leendő felhasználás 
végeit a kiépítetlen törvényhatósági utak 
befejezésére.

A leiratban tnxitive fel vannak sorolva 
azon utak, melyek kiépítendők és ezek közt 
a nagyenyed — abrudbányai ú i r a 
240,000 korona van felvéve“azon rendelettel, 
hogy 1907. évben az építkezés végrehaj­
tassák.

Egy negyedmillió korona fog rövid idő 
alatt szétoszlani vármegyénk legszegényebb 
lakósságu között és megélénkíti egy vidék 
üzleti forgalmát.

Iparosaink, kereskedőink, munkásaink és 
vállalkozóink figyelme kívánatos, hogy e 
tárgyra irányuljon és arra, hogy a forgalom 
megkönnyítése által előálló viszonyokból a 
közgazdasági előnyök kivonassanak.

Kívánatos volna már most egy gyorskocsi 
vállalatot szervezni azon vidék személy for­

galmának emelésére és pedig, minthogy ott 
fogatok még alig járnak és a távolság nagy, 
ennek legyőzésére az automobil-forgalom 
látszik a legalkalmasabbnak.

Mérnökeink volnának hivatva kezűkbe 
venni a számítást és a személy- és teheráru- 
forgaloiu lebonyolítására javaslatokat adui elő.

Jó kamat reménye a szükséges tőkét 
összefogja hozni.

Érdekes volna ezeu úthálózat építési idejé­
nek és költségeinek történetét is megírni, 
akár egy előadás, akár hírlapi czikk részére, 
hogy e nagy közgazdasági mű iránti érdeklő­
di ■ felkeltessék ez által is.

Ily mű építése, illetőleg a negyedmillió 
ára munka alkalmas lesz a kivándorlás 
csökkentésére is hatni.

A községekbe vezető összekötő utak ki­
építése is sürgős feladata lesz a közig izga­
tásnak, ezen ut mentében.

A tüdőbaj minden
eseteiben a SCOTT-féle Emulsio azonnal 
használandó. A SCOTT-féle Emulsio nemcsak 
a beteg testrészeket gyógyítja, hanem egész­
séget. és erőt kölcsönöz az egész szervezetnek.

A SCOTT-féle Emulsio specifikus meg­
bízható szer

mindennemű tüdőbaj
ellen és nemcsak biztos szer, hanem a 
legolcsóbb is. Nagyfokú gyógyító- és táp­
ereje annak tulajdoniiható, hogy előálli - 
tásához a legfinomabb, legtisztább és leg­
hatásosabb anyagokat, melyek egyáltalán 

% bipF beszerezhetők, veszik, továbbá azon tulaj- 
. f'jfl donságának, hogy az eredeti felülmulha- 

tatlan SCOTT-féle előállítási mód folytán 
,0 l.i®aW nemcsak Ízletes, hanem rendkívül köny-

/.„.ívj*'3®*-"» , „
n;>en emészthető is.

a Egy eredeti üveg ára 2 K, 50 fillér,
módszer védje- ... , . , . . , ,gyét - a halászt Kapható minden gyógyszertárban.— kérjük figye­lembe venni.

Kelelős szerkesztő:

Dr. MÜLLEK JENŐ.

FTő m unlrca tá ra :

1)r. Szász Fá 1.

Kiadó:
Nagyenyed! Könyvnyomda és Papirárugyár reszv.-társ.

685 58500-ad, és a közéj erdői)áll 627 6409 t ed részből 
Sztojk» Juont 11 lelő 1 42-ad réiz ja »lékára a C 7 alul. 
Szlojka León javára bekebelezett basz Miélvezeti jog 
fenntartásával 39 kor., a ozeliiai 44 sz, tjkvbni A j- 
1 — 10 r. sz. 81, 84, 712, 1247, 1258, 1281, 1703, 
1704, 2598, 2597, 2618, 2778, 2779, 2800 hr. sz. 
fekvőkből és a 11,12 r. sz. alait bevezetett 212 58500-ad 
rész közös legelőbeli és 227/6209l-od rész közös erdő­
ben részből Szlojka Juont illető 1 42-ed rósz jutalékára, 
de a C/5 alatt Szlojka L°cn javára bekebelezett ha­
szonélvezeti jog feutavtá iával 31 kor. 38 fillér, a ezal- 
uai 218 sz, tjkvben A -f- 1—27 r. sz. 421,1, 421/2, 
511,743,744,788, 789, 837/3, 1112, 1113, 1289, 
1428, 1751, 1768, 1780, 1781, 1783 2, 1794,1845, 
1846, 1850, 1851, 1857, 1853, 1861, 1877, 1879,1880, 
1883, 1884, 1392, 1960, 2162 2194, 2502b, 2503b, 
2765b, 2861/2, 2979b, 3012b hr. sz. fekvőkből és a 
28, 29 r. sz. alatt bjv zatett 895/535 00-ad rész közös 
legelőbe! 959/62094-el rész közös erdőbeli részből 
Plugár Pet-rt illető l/4-ed rész jutalékára 470 kor., a 
czelnai 269 az, tjkvben A -|- 1 r. sz. 8 hr. sz. kert, 
10 hr. sz. fabaz, és 12 hr. sz. szőlőre 539 kor., a 
czelnai 457 sz. tjkvben A -f- 1 r. sz. 032 8 itr. sz. 
szőlőre 100 kor, az 539 sz. tjkvben A {- 1 r. sz. 1853 
hr. sz. kaszálóra 23 kor., a 2 r. sz. 2830 hr. sz. szán­
tóra 5 kor., a 3 r. sz. alatt bevezetett közös legelőből 
járó 130/58500-ad részre 3 kor., és a 4 r. sz. alatt 
bevezetett közös erdőből járó 140 62094-ed réssre 3 

kor., a czelnai 878 sz. tjkvben A —|— l r. sz. 13—16 
hr. sz. alatti fekvőkből Sztojk» Juoat illető 3/4-ed rész 
jutalékára 503 kor. 25 fillér és végre a czelnai 685 
sz. tjkvben A -j- 1 r. sz. 654/2/2, 1656/2/1 hr. sz. ka­
szálóra 32 kor, összesen 2048 kor. 63 fillérben meg­
állapított kikiáltási árban elrenteltetik.

A fe,nnt megjelölt ingitlauok az 1907. évi november 
hó 27-lk napján d. e. 9 órakor Ozelna községházánál 
megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron alól 
is elfognak adatni.

Árverezni szándékozók, végrehajtató kivételével tar­
toznak az ingatlanok eredeti beesánának 10 % -át kész­
pénzben, vagy az 1881. LX. törvényezikk 42. § a 
szerinti óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni, esetleg annak a bíróságnál történt elő- 
leges elhelyezését igazolni.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.
Nagyenyed, 1907. évi szeptember hó 2-án.

Weiner,
209 1—1 kir. albiró.

Sz. 6547—1907. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A nagyenyed! kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy dr. Mayer Ödön iigyéd által képvi­
selt Magyarigeni (Krdély-h gyaljai) Takarékpénztár 
részvénytársaság végrehajtatnak Fioiea Pál, Plugár 
Péter és Stojka János czelnai lakósok végrehajtást szen­
vedők elleni ügyében a kérelem következtében a végre­
hajtási árverés 86 kor. töke, s jár. kielégítése végett az 
1881. LX. t.-oz. 144 §. alapján és a 146. § értelmé­
ben a gyulafehérvári kir. törvényszék területén és a 
nagyenyed! kir. jbirósig kerületében levő a czelnai 43 
sz. tjkvben A + 1—2, 4—21 r. sz. 78, 83, 79, 80, 
930, 1128, 1199, 1204, 1205, 1603, 1504, 1703, 2061, 
2071, 2116b, 2118, 2233, 2256, 2454, 2635, 2761, 
2762, 2798, 2799, 3020, 3036 hr. sz. fekvőkből és a 
22, 23 r sz. alatt bevezetett közös legelőből jári

Hegyi János
mülakatos és gépjavító műhelye
NAGrYENYEDEftf, Tövis-utca 19.

Elvállalok mindennemű épület-, mii- és géplakatos 
munkákat, u. m. vasrácsok, vas ajtók, épületi asalások 
javítását és újbóli készítését, továbbá villanyesengők, 
telefon és villámhárítók szakszerű szerelését. Varrógé­
pek és kerékpárok javítását s gyári árban való újon­
nan! beszerzését, végre mindennemű gőzeséplók, moto­
rok, szivattyúk és szivattjuskufak, gazdasági gépek és 
estközök pontos és figyelmes javítását és ezeknek szin­
tén gyári árakban való 
beszerzését. — Ajánlom a 

gazdaközönségnek saját 
műhelyemben összeállított 
elpusztíthatatlan aozélfejü 
ekéimet és vasboronáimat, melyeket jótállás mellett 
felelősséggel adok el, nem telezőket kicserélek, vagy 
kiváltság szerint átalakítok.

Szakmám! a vágó költség velőssel díjtalanul szolgálok 
Heeses pártfogást kér

kiváló tisztelettel

12 87-104 HEGYI JÁNOS,
mülaka'os és gépjavító műhelye.
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melyek elkeserítik éjjeleit, tönkreteszik 
napjait, akadályozzák a mozgásban, ülés 
ben, jáiásban, Írásban"? Ha nem szereti, 
ha el akarja kerülni, ha gallért akar 
hordani, ha nem akar éjjel nappal bősz 
Bzankodni, akkor minden nap reggel és

este dörzsölje be

FEHER

80. színi.

rto-l
Feszvénytöke: 400.000 kor. Tartalékalap 200.000 kor.

„inHiiiiimiiiiiiiiimmiiiiimimiiuimMiiiMiiimimimiiimimiiMMiiimMmiiiiimiimiiiiiiiimiiii

Elnnvflc kölcsönt ad letábláíáera, megfeleli kezességre, értékpapírokra, 
tlOnyOS sorsjegyekre, jóhitelü pénzintézetek részvényeire.

VáSálOl és ela<1 értékpapírokat.
I tAihn elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés őrzési
Leieiue díj mellett.

I ti 6 Q 611 kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.
Wóltnbot M összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltételek mellett 
VdlIORul számítol le.

Állandó bóléiét kamatláb mellett fo?ad el.

Nyitva áll hétköznap d. e. 9—12, d. u. 3 -4 óráig.
B®5T' Üzletfeleink részére telefon bevezetve 14. szám alatt.

sósborszeszsze!
a nyakát, az arczát, a hónaalját, a kar­
jait, a lábszárát. Nemcsak a keléseket 
kerüli el bedörzsölés által, hanem erő­
siti izmait, elősegíti a szövelképződést, 
élénkíti a vét keringést, fokozza az emész­
tést, elkerüli a fejfájást, előmozdítja a 

hajnövesztést, ha a

FEHÉR

FISCHERtES TARSA NAGYENYED Alsó-Fehér

I legszebb 
gyümölcsfái

80.000 gyümölcsfa, oltván;
1 millió gyQmöksfa-alany 
1 millió élókcrités csemete. 

SétalérfSk Díszcserjék a Rózsák. 
Bogyogyümólcsüek stb.

sosborszeszí
használja állandóan, mely nem közön­
séges sósborszesz, de illatos olajokkal és 
kivonatokkal tolitt*lf kitűnő gyógyerejü 

esszenczia.
K 1 ö <« Ilit j rí a v.

Első lliölöi Copacgyár
reszvenytarsasarj

Kecskemété n. =

EbfESüLT FA- és SZÖLOOLTVANYiSKOLAK FISCHER és TflRSÄ, es AMBROS! M.

Kifogástalan
uúlóolfványoi

!>/amillió Hlólooltvilny,
Európai és amerikai sima és 
gyökeres szőlóvesszők $tb.

Árjegyzék ós művelési utasítás ingyen.

215 98-104
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rdemii vevőközöi
Van szerencsém a ti. é. vevőközönség becses tudomására hozni, 

iogy a helybeli piaczon Tár-épület 8. sz. alatt

K aphat<> mintlentitt.
Poétán uláin éttel vagy a pénz előzetes beküldése után 

küld a főraktár;

Léderer ».Megyei király" gyógyszertár,
Budapest, VI.. Erzsóbet-tér, Marokkói-utcza 2. 
Óriási príliBÜveg 40 filler. Nagy üveg I kor. 

Egész nagy üveg 2 korona.

not- es ivatuzletei

rv HIRDETÉSEKET j
* legolcsóbban * 

o lap kiadóhivatala
** vesz fel, **

J

nyitottan), hol állandóan dús választékban Iáitok jóminőségü hazai 
gyártmányú női-, férfi- és gyennek-czipőket, férfi- és fiu- 
kalapokaí, ing, gallér, kézelő, harisnya és esőernyőket.

továbbá, vásznak, flanelek, czibelin, loden,szövetek, szőttes, zephir, 
creionok, paiketok. Újdonságok női divatkelmék és cheviotokban. 
Ágyieritők, függönyök, paplanok és még sok itt fel nem sorolt czikkek.

Miulán bevásáilásaimat kizárólag készpénzzel eszközlöm és 
ii<igy n et í yisóget. veszek, abban a kellemes helyzelben vagyok, hogy 
az üzletim lévő összes czikkektl feliülő olcsó gyári árban szá­
míthatom.

Ezek után létem a n. é. vevőközönség becses pártfogását, hogy 
alkalmam legyen olcsó álamról meggyőződtelni.

Tisztelettel

Weinberger Miksa.
Vár-épület 8. szám.

188 16-26
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